

**TABEL CENTRALIZATOR ÎNTREBĂRI / RĂSPUNSURI GHID PRIORITATEA 2 Comunități digitale pentru o regiune inteligentă – soluții digitale, CONSULTARE PUBLICĂ**

**Prioritatea 2: O regiune digitală**

**OS 1.2 Valorificarea avantajelor digitalizării, în beneficiul cetățenilor, al companiilor, al organizațiilor de cercetare și al autorităților publice**

**Acțiunea 2.1 Comunități digitale pentru o regiune inteligentă**

**Intervenția 2.1.1 Comunități digitale pentru o regiune inteligentă – soluții digitale**

NR. CRT.	ÎNTREBARE / OBSERVAȚIE	RĂSPUNS/ACTIUNE
1	<p>Anexa 3- Grila ETF</p> <p>Criteriul 1.1-Calitatea solicitantului:</p> <p>"Solicitantul este reprezentat de un parteneriat care implică două sau mai multe UAT-uri, toate fiind componente ale unei forme de organizare de tip ZUM/ZUF/GAL/ADI, în măsura în care soluția propusă pentru dezvoltare acoperă nevoile tuturor membrilor parteneriatului"- punctarea cu 10 puncte, versus 0 puncte pentru o UAT independenta, va afecta propunerile din domeniul "SmartCity". O politica publica si proiect tip SmartCity implementat in două sau mai multe UAT-uri necesita un buget mult mai mare decat cel maximal din proiect, astfel ca forțarea asocierii va conduce fie la asocieri artificiale, dar fara valoare adaugata, fie la propuneri de proiecte SmartCity fara consistență.</p> <p>Asocierile pot fi utile pentru proiectele de digitalizare a fluxurilor APL/UAT, care sunt mai puțin costisitoare (mai ales daca vb de unele care au deja parțial digitalizat), dar in domeniul "Smart City" este aproape imposibil de impartit bugetul maximal judicios între două sau mai multe UAT. (cerința de a acoperi nevoile TUTUROR membrilor parteneriatului unui ADI sau GAL cu 500.000 euro e fantezista).</p>	<p>Cuantumul de buget a fost stabilit având în vedere că activitățile eligibile în cadrul acestui apel de proiecte sunt limitate la etapele privind dezvoltarea, testarea și pilotarea de aplicații/platforme de e-guvernare sau servicii digitale noi sau semnificativ îmbunătățite.</p> <p>Prin încurajarea parteneriatelor s-a avut în vedere adresarea către un număr cât mai ridicat de utilizatori ai soluțiilor care vor fi dezvoltate. Vom analiza posibilitatea de modificare a numărului de puncte acordate în cadrul acestui subcriteriu.</p>
2	<p>Anexa 3- Grila ETF</p> <p>Criteriul 2.2 Gradul de maturitate al documentației- "Solicitantul are caietul de sarcini pentru serviciile de dezvoltare a soluției întocmit"=notat cu 5 puncte.</p> <p>Nu este clar cui servește aceasta "maturitate" fortata inca de la elaborarea proiectului. PR Centru nu este in situația PNRR, cu jaloane fixe, timpul de implementare poate sa fie mai lung, in plus, pentru a avea un caiet de sarcini al serviciilor de dezvoltare deja întocmit înseamnă ca s-au parcurs deja toti pasii premergatori in afara proiectului (fie din alte proiecte, fie ca parte a altor procese). Capacitatea APL de a avea caiete de 2 sarcini BUNE, mai ales in domeniul IT este extrem de limitata, necesita de regula consultanta (nu doar in achiziții), astfel incat forțarea unor APL/UAT de a avea Caiete de Sarcini nu va ajuta in niciun caz implementarea unor astfel de proiecte (si apropo de asta, evaluează cineva calitatea CS sau trebuie doar sa fie? Norma este extrem de imprecisă).</p>	<p>Rațiunea enunțării acestui criteriu a fost asigurarea unei plaje de selecție care să includă proiecte cât mai mature din punct de vedere administrativ. Un grad ridicat de maturitate administrativă poate asigura și o fundamentare tehnică mai solidă pentru proiect. Având în vedere complexitatea invocată pentru întocmirea unui caiet de sarcini, aceasta activitate poate determina dificultăți și după semnarea contractului de finanțare, afectând calendarul de implementare a proiectului.</p> <p>Propunerea de revizuire a acestui criteriu nu poate fi acceptată.</p>
3	<p>Anexa 3- Grila ETF</p> <p>Criteriul 2.3 Capacitatea solicitantului de a realiza investiția propusă":</p> <p>"Solicitantul are experiență în implementarea și susținerea cu succes de proiecte finanțate cu obiective similare (digitalizare/smart-city) - 3 sau mai multe proiecte implementate, cu fonduri externe sau surse proprii", notat cu 10 puncte.</p> <p>Scopul apelului ar trebui sa fie acela de a ajuta cel mai puțin digitalizate UAT/APL sa atingă un grad de maturitate digitala rezonabil, asa incat la nivelul Regiunii Centru sa exista o coeziune si uniformizare dpdv al situației digitalizarii/implementărilor de SmartCities in UAT-uri. Punctand in acest fel pe cei care au mai avut proiect (iar la 3 proiect deja sunt avansați in ce privește digitalizarea), veti directiona finanțare tot catre cei care au avut si au si nu au atat de mare nevoie, vaduind administrațiile/localitățile cu potențial, care au nevoie de finantare si digitalizare. In acest fel veti crea cateva "insule" digitalizate in toata Regiunea, scaldate intr-o "mare" ne-digitalizata, adica polarizare, distributie neuniforma a eforturilor, concentrare, fix invers politicilor ,strategiilor si principiilor de coeziune si dezvoltare teritorială integrată.</p>	<p>Obiectivul apelului este de a valorifica avantajele digitalizării în beneficiul cetățenilor și al autorităților publice pentru a se asigura ca beneficiile digitalizării să fie accesibile pentru cât mai multe părți. Situațiile descrise privind polarizarea și distribuția neuniformă a eforturilor sunt contrare obiectivelor asumate.</p> <p>Propunerea a fost acceptată și criteriul va fi eliminat în varianta finală a Ghidului.</p>

4	<p>Anexa 3- Grila ETF</p> <p>Criteriul 2.4 "Experiența echipei de proiect".</p> <p>"Există o echipă de proiect cu expertiză și experiență demonstrată prin istoric, numărul de persoane este suficient și experiența este conform fișei de post și adecvate implementării cu succes a proiectului"=5 puncte</p> <p>La fel ca mai sus, acest criteriu va favoriza administrațiile care au mai avut s-au implementării de digitalizare si SmartCity si va lasa pe "dinafara" tocmai pe cele care din diverse motive nu au facut-o si totusi ar avea cea mai mare nevoie. Echipele de proiect se si pot forma in implementare, in plus, si dezvoltatorii soluțiilor pot veni cu partea de formare TU, instruire, mentenanta in completare si sa existe solutii bine realizate si fara a forța existența unor angajati dedicati acestora.</p>	<p>Motivul introducerii acestui subcriteriu de evaluare a fost asigurarea resurselor necesare din partea solicitantului pentru a dezvolta cu succes o soluție digitală viabilă și funcțională. Avem în vedere ori echipa existentă, ori o echipă viitoare (fiind punctată și achiziționarea de servicii). În cadrul acestui subcriteriu nu se punctează doar dovada resurselor existente, ci și modul în care se prevede alocarea acestor resurse/servicii în perioada de implementare a proiectului. În măsura în care solicitantul poate dovedi viabilitatea din punct de vedere al capacității resurselor umane pentru a dezvolta soluția digitală, va fi asigurată și punctarea la acest subcriteriu.</p> <p>Pentru motivele expuse mai sus, propunerea de revizuire a acestui criteriu nu poate fi acceptată.</p>
5	<p>Am constatat că urmează să fie sprijinită dezvoltarea/testarea/platforme/soluții/aplicații pentru susținerea a diverse servicii publice de interes, fără includerea componentelor hard si/sau auxiliare, respectiv echipamente, senzori, diverse obiecte, care presupun implementare. Întrebarea este dacă prin PRC 2021-2027 vor exista ulterior surse de finanțare pentru componentele de hardware/senzori, în caz contrar considerăm că există riscul producerii unor platforme/aplicații, care vor rămâne nefuncționale și fără utilitate publică. Foarte multe soluții de tip Smart City presupun o parte hard complexă și costisitoare, fără de care sistemul nu va opera. De exemplu, dacă se dorește implementarea unei platforme de date urbane cu un sistem integrat de senzori multifuncționali, care ar gestiona în prima etapă parcurile din zona centrală a orașului, urmând a fi extinse și în cartiere, oferind totodată date privind traficul, calitatea aerului, nivelul de zgomot, etc. Ca sistemul să fie operațional vor trebui montați senzori de parcare, echipamente de măsurare și transmitere date, este nevoie de o unitate centrală.</p> <p>Vă rugăm să indicați posibile surse de finanțare nerambursabilă pentru acoperirea cheltuielilor aferente componentelor de hard/senzori, sau să luați în considerare modificarea ghidului în sensul acceptării acestor cheltuieli ca eligibile, măcar în proporție de 50% din valoarea totală a proiectului ce va fi dezvoltat în acest sens</p>	<p>Activitățile eligibile în cadrul acestui apel de proiecte sunt dezvoltarea, testarea și pilotarea de aplicații/platforme de e-guvernare sau servicii digitale noi sau semnificativ îmbunătățite. Implementarea soluțiilor dezvoltate în cadrul acestui apel poate fi realizată, ulterior, din resurse proprii sau apelând la resurse financiare din celelalte priorități ale Programului "Regiunea Centru" sau din alte programe de finanțare existente în perioada de programare actuală. Astfel, componentele hard și/sau auxiliare (echipamente, componente, senzori, etc.) sunt activele corporale necesare în etapa de implementare a soluției digitale, etapă care nu este eligibilă în acest apel de proiecte.</p> <p>Propunerea de revizuire a categoriilor de cheltuieli eligibile nu poate fi acceptată.</p>
6	<p>Printr-o finanțare EUCF, solicitantul a dezvoltat conceptul de bază al unui sistem smart de management energetic, un sistem care ar colecta și ar monitoriza toate datele de consum și de producție de energie de la unitățile/serviciile existente și viitoare ce aparțin de autoritatea publică locală (iluminat public, clădiri publice, parc fotovoltaic, flotă de autobuze electrice, stații de încărcare etc) cu intervenții automate de optimizare a balanței energetice, totodată oferind date utile și publicului larg, în principiu referitor la mediu. Valoarea totală a sistemului se ridică la 3.000.000 EUR, mare parte a cheltuielilor fiind necesare pentru dispozitivele, echipamentele de măsurare și transmisie. Considerați că este eligibilă dezvoltarea acestei platforme digitale în contextul Ghidului sus menționat?</p>	<p>Așa cum este descrisă, soluția propusă este deja dezvoltată, urmând a fi implementată, ceea ce contravine condițiilor de eligibilitate ale proiectului, așa cum sunt ele enunțate în Ghidul solicitantului publicat pentru consultare publică.</p> <p>Conform definițiilor enunțate în ghid, implementarea soluției digitale este procesul de introducere și configurare a soluției deja dezvoltate, într-un mediu operațional. Această fază debutează după finalizarea cu succes a pilotării și include lansarea soluției într-un mediu operațional, la scară largă.</p>
7	<p>5.2 Eligibilitatea activităților</p> <p>Activități eligibile :</p> <p>a) Dezvoltarea de soluții digitale pentru serviciile publice locale: dezvoltarea, testarea și pilotarea de aplicații/plașorame de e-guvernare sau servicii digitale noi sau semnificativ îmbunătățite.</p> <p>Sunt eligibile următoarele soluții digitale, fără a se limita la acestea:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• soluții (aplicații/platforme) de e-guvernare locală și județeană</li> <li>• soluții (aplicații/platforme) de gestiune integrată de accesare datelor și a documentelor emise de mai multe instituții/servicii locale sau servicii/departamente/compartimente din cadrul aceleiași instituții;</li> <li>• platforme pentru managementul integrat al bunurilor publice</li> <li>• soluții care integrează tehnologiile lingvistice bazate pe inteligență artificială (traducere automată, tehnologii vocale, chat-bots, instrumente de analiză a textului, sinteză a vorbirii, etc.);</li> <li>• aplicații și sisteme digitale de măsurare/cartare/ajustare a consumului de energie și resurse în diverse spații publice plașorame pentru managementul digital al documentelor și al arhivelor; 2</li> <li>• alte soluții, platforme, aplicații orientate spre digitalizarea proceselor, eliberarea documentelor în format electronic, inclusiv prin utilizarea semnăturii electronice.</li> </ul> <p>Dar când spuneți : „Nu sunt eligibile”:</p>	<p>Etapele referitoare la dezvoltarea/implementarea soluțiilor digitale sunt definite în glosarul de termeni din ghid. Astfel, dezvoltarea soluției digitale este faza care include conceptualizarea, design-ul prototipurilor sau a versiunilor inițiale ale soluțiilor software, pe când implementarea soluției digitale este procesul de introducere și configurare a soluției deja dezvoltate într-un mediu operațional.</p> <p>Conform condițiilor enunțate în Ghidul solicitantului publicat pentru consultare publică, activitățile de implementare a sistemelor sau soluțiilor IT în administrația publică nu sunt eligibile.</p> <p>În acest apel sunt eligibile, ca urmare, doar activele corporale (componente hardware) necesare în fazele de dezvoltare/testare/pilotare a soluției digitale, în limita a 10% din totalul cheltuielilor eligibile.</p>

	<p>– „proiectele care vizează implementarea sistemelor sau soluțiilor IT în administrația publică” la ce anume va referiți?</p> <p>– pentru a înțelege mai bine, dați, va rog exemple de soluții IT din aceasta categorie. - „proiectele care prevăd achiziția componentelor hard (echipamente, componente, senzori, etc.), care servesc implementării sistemelor sau soluțiilor IT” – puteți detalia dacă se face referire la hardware aferent soluțiilor IT de mai sus, cele din categoria celor neeligibile, sau în general, echipamentele hardware nu sunt eligibile?</p>	
8	<p>5.2 Eligibilitatea activităților</p> <p>Conform Ghid (<a href="https://www.regiocentru.ro/actiuni/comunitati-digitale-2-1-1/">https://www.regiocentru.ro/actiuni/comunitati-digitale-2-1-1/</a>) – pag. 25, se menționează ca activități eligibile:</p> <p><b>A.a Dezvoltarea de soluții digitale pentru serviciile publice locale</b>  <b>A.b Acțiuni de tip Smart City, în municipiile Regiunii Centru....</b> Va fi sprijinită dezvoltarea, testarea/pilotarea/experimentarea de sisteme, platforme, soluții, aplicații pentru susținerea diverselor servicii publice fără includerea componentelor hard și/sau auxiliare (echipamente, componente, senzori, etc.) care presupun implementare.</p> <p>5.3.2 Categoriile și plafoane de cheltuieli eligibile</p> <p>Conform Ghid, secțiune 5.3.2 Categoriile și plafoane de cheltuieli eligibile – pag. 30:  Se includ cheltuielile necesare, după caz, pentru:  ...active corporale necesare în fazele de dezvoltare/testare/pilotare a soluției digitale, în limita a 10% din totalul cheltuielilor eligibile.  Necesitatea, după caz, a achiziției de produse software și/sau hardware ca active necorporale/corporale trebuie justificată în Planul de dezvoltare a soluției digitale.</p> <p>Vă rugăm să clarificați următoarele aspecte:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Pentru activitatea A.a - Dezvoltarea de soluții digitale pentru serviciile publice locale: sunt eligibile echipamente? Așa cum este scris în secțiunea 5.3.2 Categoriile și plafoane de cheltuieli eligibile, în limita a 10% din totalul cheltuielilor eligibile?</li> <li>2. Pentru A.b Acțiuni de tip Smart City, în municipiile Regiunii Centru – ce înseamnă componente hard și/sau auxiliare (echipamente, componente, senzori, etc.) care presupun implementare?</li> </ol> <p>Dacă componentele hard nu presupun implementare, sunt eligibile conform secțiune 5.3.2 Categoriile și plafoane de cheltuieli eligibile, în limita a 10% din totalul cheltuielilor eligibile?</p>	<p>Obiectivul apelului prezent este acordarea de ajutor financiar nerambursabil exclusiv pentru <u>dezvoltarea, testarea și pilotarea</u> de aplicații de e-guvernare/smart-city sau servicii digitale noi sau semnificativ îmbunătățite.</p> <p>Etapile referitoare la dezvoltarea/implementarea soluțiilor digitale sunt definite în glosarul de termeni din ghid. Astfel, dezvoltarea soluției digitale este faza care include conceptualizarea, design-ul prototipurilor sau a versiunilor inițiale ale soluțiilor software, pe când implementarea soluției digitale este procesul de introducere și configurare a soluției deja dezvoltate într-un mediu operațional.</p> <p>Conform condițiilor enunțate în Ghidul solicitantului publicat pentru consultare publică, activitățile de implementare a sistemelor sau soluțiilor IT în administrația publică nu sunt eligibile.</p> <p>Prin urmare, atât pentru dezvoltarea soluțiilor digitale pentru serviciile publice locale, cât și pentru acțiunile de tip Smart City sunt eligibile, ca urmare, doar activele corporale (componente hardware) necesare în fazele de dezvoltare/testare/pilotare a soluției digitale, în limita a 10% din totalul cheltuielilor eligibile.</p> <p>Componentele hard și/sau auxiliare (echipamente, componente, senzori, etc.) care presupun implementare sunt activele corporale necesare în etapa de implementare a soluției digitale, care nu este eligibilă.</p>